



## **Schriftliche Anfrage**

des Abgeordneten **Christoph Maier AfD**  
vom 05.05.2021

### **Wie viele rechte Straftaten werden von Ausländern begangen? (Anteil)**

Gemäß Antwort der Staatsregierung auf meine Schriftliche Anfragen vom 08.04.2021 betreffend „Deutschfeindliche Straftaten – trotzdem PMK-rechts?“, Drs. 18/14807, und „Ausländischer Täter, deutsches Opfer – trotzdem PMK-rechts? NACHFRAGE“, Drs. 18/15492, gibt die Staatsregierung an, dass im Jahre 2020 insgesamt 181 Straftaten in Bayern gezählt wurden, die von ausländischen Tatverdächtigen begangen wurden und die gleichzeitig der Politisch motivierten Kriminalität – rechts zugeordnet wurden.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Fälle sind der Staatsregierung für das Jahr 2020 bekannt, bei denen die Staatsangehörigkeit des Tatverdächtigen genannt werden kann und die Tat gleichzeitig der PMK-rechts zugeordnet wurde? ..... 2
- 2.1 Wie hoch ist der Ausländeranteil der unter 1 genannten Straftäter unter der Berücksichtigung, dass der Tatverdächtige mindestens eine nichtdeutsche Staatsangehörigkeit besitzt (bitte Antwort in Prozent und in absoluten Zahlen darstellen)? ..... 2
- 2.2 Wie hoch ist der Ausländeranteil der unter 1 genannten Straftäter unter der Berücksichtigung, dass der Tatverdächtige ausschließlich eine ausländische Staatsangehörigkeit besitzt (bitte Antwort in Prozent und in absoluten Zahlen darstellen)? ..... 2
- 2.3 Wie hoch ist der Ausländeranteil der unter 1 genannten Straftäter unter der Berücksichtigung, dass der Tatverdächtige mehrere ausländische Staatsangehörigkeiten besitzt (bitte Antwort in Prozent und in absoluten Zahlen darstellen)? ..... 2
- 3.1 Wie hoch ist der Anteil der Deutschen der unter 1 genannten Straftäter unter der Berücksichtigung, dass der Tatverdächtige ausschließlich die deutsche Staatsangehörigkeit besitzt (bitte Antwort in Prozent und in absoluten Zahlen darstellen)? ..... 2
- 3.2 Wie ist der Anteil der Deutschen der unter 1 genannten Straftäter unter der Berücksichtigung, dass der Tatverdächtige neben der deutschen Staatsangehörigkeit eine weitere besitzt (bitte Antwort in Prozent und in absoluten Zahlen darstellen)? ..... 2
4. Wie viele der unter 3.1 genannten Fälle wurden gleichzeitig der Unterrubrik „rechtsextremistisch“ zugeordnet? ..... 2

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

# Antwort

**des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration**  
vom 31.05.2021

Vorbemerkung:

Die nachfolgenden Rechercheergebnisse des Landeskriminalamts (BLKA) beruhen auf dem bundesweit einheitlichen Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen Politisch motivierter Kriminalität (KPMD-PMK).

Im KPMD-PMK ist eine standardisierte Erfassung mehrerer Staatsangehörigkeiten nicht vorgesehen. Soweit bekannt wird jeweils lediglich eine Staatsangehörigkeit erfasst. Insofern können auch keine validen Aussagen getroffen werden, ob der Tatverdächtige dabei ausschließlich die erfasste Staatsangehörigkeit oder gegebenenfalls weitere Staatsangehörigkeiten besitzt.

- 1. Wie viele Fälle sind der Staatsregierung für das Jahr 2020 bekannt, bei denen die Staatsangehörigkeit des Tatverdächtigen genannt werden kann und die Tat gleichzeitig der PMK-rechts zugeordnet wurde?**

Nach Auswertung des BLKA wurden insgesamt 1 787 Delikte im Sinne der Fragestellung im KPMD-PMK erfasst.

- 2.1 Wie hoch ist der Ausländeranteil der unter 1 genannten Straftäter unter der Berücksichtigung, dass der Tatverdächtige mindestens eine nichtdeutsche Staatsangehörigkeit besitzt (bitte Antwort in Prozent und in absoluten Zahlen darstellen)?**

Zu den in der Antwort zu Frage 1 benannten 1 787 Delikten wurden insgesamt 1 899 Tatverdächtige im KPMD-PMK erfasst. Hiervon wurden 178 Tatverdächtige mit einer nichtdeutschen Staatsangehörigkeit recherchiert, sodass der prozentuale Anteil bei 9,37 Prozent liegt.

- 2.2 Wie hoch ist der Ausländeranteil der unter 1 genannten Straftäter unter der Berücksichtigung, dass der Tatverdächtige ausschließlich eine ausländische Staatsangehörigkeit besitzt (bitte Antwort in Prozent und in absoluten Zahlen darstellen)?**
- 2.3 Wie hoch ist der Ausländeranteil der unter 1 genannten Straftäter unter der Berücksichtigung, dass der Tatverdächtige mehrere ausländische Staatsangehörigkeiten besitzt (bitte Antwort in Prozent und in absoluten Zahlen darstellen)?**
- 3.1 Wie hoch ist der Anteil der Deutschen der unter 1 genannten Straftäter unter der Berücksichtigung, dass der Tatverdächtige ausschließlich die deutsche Staatsangehörigkeit besitzt (bitte Antwort in Prozent und in absoluten Zahlen darstellen)?**
- 3.2 Wie ist der Anteil der Deutschen der unter 1 genannten Straftäter unter der Berücksichtigung, dass der Tatverdächtige neben der deutschen Staatsangehörigkeit eine weitere besitzt (bitte Antwort in Prozent und in absoluten Zahlen darstellen)?**
- 4. Wie viele der unter 3.1 genannten Fälle wurden gleichzeitig der Unterrubrik „rechtsextremistisch“ zugeordnet?**

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.